PROFESSORA SONIA
FUVEST 1993 — Segunda fase — Historia e Fisica (04/01/1993)

HISTORIA

01 “Ha muitas maravilhas mas nenhuma é tao maravilhosa

quanto o homem. ... homem de engenho e artes
inesgotaveis... soube aprender sozinho a usar a fala e o pen-
samento mais veloz que o vento... sagaz de certo modo na
inventiva além do que seria de esperar e na destreza, que o
desvia as vezes para a maldade, as vezes para o bem... ."

(Antigona Séfocles, 497-406, a.C..)

“Este animal previdente, sagaz, complexo, penetrante, dotado
de meméria, capaz de’ raciocinar e de refletir, ao qual damos
o nome de homem.... Unico entre todos os vivos e entre todas
as naturezas animais, sO ele raciocina e pensa. Ora, o que
ha.. de mais divino que arazao, que chegada & maturidade e
a sua perfeigéo é justamente chamada de sabedoria?”

(Sobre as Leis, Cicero, 106-43, a.C..)

“Eu ndo te dei, Addo, nem um lugar predeterminado, nem
quaisquer prerrogativas... . tu mesmo fixaras as tuas leis sem
estar constrangido por nenhum entrave, segundo teu livre
arbitrio, a cujo dominio te confiei... . Poderas degenerar &
maneira das coisas inferiores, que so os brutos, ou poderas,
segundo tua vontade, te regenerar a maneiras das superiores,
que s&o as divinas.”

(Sobre a Dignidade do Homem,
Pico della Mirandola, 1463-1494)
a) Qual o assunto dos textos e como € denominada a concepgao
neles presente?

b) Qual a relagéo existente entre o universo cultural de Pico della
Mirandola e o de Séfocles e Cicero?

Resolugao

a) No texto Antigona (Séfocles), a concepgdo ¢ a valorizagdo do

homem como instrumento do encanto, da magia, do maravilhoso
diante das coisas ¢ do mundo. O homem ¢ a medida de todas as
coisas, pois cle dé o sentido ¢ torna-sc capaz de, com cngenho ¢
arte, distinguir o bem ¢ o mal.

No texto Sobre as Leis, Cicero cxaltava a capacidade racional do
homem, a busca da perfeicio. Pensar, refletir, raciocinar para
atingir o divino. Aqui, o homem jé ndo possui, como no primeiro
texto, as possibilidades de invengdo com cngenho c¢ arte, o
homem ¢ um ser pensante, reflexivo e o divino ¢ atingido pela
razao, ndo peclo encantamento.

No terceiro texto, Mirandola valoriza o homem como ser supe-
rior, dotado de liberdade (livre arbitrio). A superioridade do
homem estd em negar os brutos ¢ as coisas inferiores, isto €, a
naturcza, para atingir o divino, o encantamento. A concepgio
presente em todos os textos ¢ o antropocentrismo.

b) O universo, a visio de mundo de Mirandola, era o Renascimento,
movimento que apostava no homem de maneira triunfalista. A
capacidade e arbitrar livremente possibilitava ao homem diferen-
ciar-sc da Naturcza. Para o homem renascentista, tratava-se de
distanciar-se da Natureza para domind-la.

Nos textos de Séfocles e Cicero, 0 homem faz parte da Naturcza.
No entanto, Séfocles exalta o cardler particular das maravilhas:
o homem. Desta forma, o ser humano, integrante da Natureza néo
serd superior a ela porque a domina, mas pela possibilidade de
dcixar-se encantar por ela. ’

Para Cicero, o homem — animal, sagaz, complexo, penetrante —
atinge o encantamento pela razio. O universo cultural de Cicero
é o do periodo das grandes conquistas romanas, do adestramento
dos jovens para a guerra ¢ a cxpansdo do Impcrio de Roma.

O 2 A atuagdo de puritanos, jacobinos e bolcheviques marcou rés
importantes revolugdes. i

a) Onde e quando ocorreram essas revolugdes?

b) Identifique uma caracteristica de cada um desses grupos
revolucionérios.

Resolucéo

a) Os Puritanos sc relacionam & revolugéo que golpeia o fcudalis-
mo abrindo caminho para o desenvolvimento capitalista da In-
glaterra no século XVII (1640-49), os Jacobines sio os
responsdveis pelo avango do processo revoluciondrio francés, a
partir de 1789, que culmina na climinacdo das instituigoes
feudais na Franca; os Bolcheviques formaram o partido mais
importantc no processo revoluciondrio na Rissia de 1917,
responsiveis pela implantagio do socialismo na Rissia
(Revolucdo Russa). '

b) Os Puritanos sdo marcados pela religiosidade. O radicalismo
politico nasce justamente por se julgarem Eleitos de Deus, onde
suas vitérias sdo interpretadas como de aprovacdo divina. Essa
idéia passa a nortcar os pequenos proprictdrios, comerciantes,
burgucsia progressista na luta contra os entraves feudais a
cxpansio dos seus negécios. Os Jacobinos formados por
arlesdos, escritores, jornalistas, advogados eram profundamente
influenciados pelo movimento iluminista dos séculos XVII ¢
XVIII. Caracterizavam-se pelo cardter anti-clerical ¢ pela luta por
igualdade juridica entre os homens. Pautavam-se pela razio
como guia do conhecimento, elemento bdsico para alcangar o
progresso ¢ a felicidade. Os Bolcheviques com origem social
semeclhante aos Jacobinos (jornalistas, escritores, etc) pertenciam
a outra época, em que o capitalismo ja havia se consolidado.
Tinham como fundamento a luta pela eliminagdo do estado
capitalista, através da luta revoluciondria. Propunham a aboligio
da propricdade privada, como garantia da igualdade juridico-
politica. Estaria aberto o caminho para a construgdo da socicdade
socialista, meio para o homem buscar o caminho da felicidade.

03 Na Europa Ocidental dos nossos dias, em conseqiéncia do
processo de integragdo, verifica-se um problema parecido
com o que existiu durante a Baixa Idade Média. Trata-se do
problema da articulagéo das trés esferas do poder politico: o poder
local, o poder do Estado-Nag&o e o poder supranacional. Hoje, se
a integragao se concretizar, ela sera feita, ao contrario do que ocor-
reu no fim da Idade Média, em prejuizo do poder do Estado- Nag&o.

Indique

a) quem exercia cada uma das trés esferas do poder durante a
Baixa |dade Média?

b) qual delas, no fim deste periodo histérico, se sobrepds as demais;
por qué?

Resolugao

a) O Poder Local cra excrcido pelo nobre (Senhor Feudal) sub-
metido ao Direito Consuetudindrio, isto é, lei baseada nos cos-
tumies.

A hicrarquia social, entre os senhores feudais, era estruturada sob
lagos dec obrigagdes reciprocas (suscrania ¢ vassalagem), em que
o suscrano-mor cra o Rei, ele também submetido ao Dircito
Consuctudindrio. A nocio de poder do Estado-Nacgio, nesse
periodo, & precéria, mas podemos coloci-la como exercida pelo
conjunto de possuidores de terras (suseranos, entre eles o Rei).
O poder Supranacional estd em maos da Igreja, através da figura
do Papa, representante do poder divino.
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b) O poder estado-nagio sc sobrepds aos demais poderes. Com o
dcsenvolvimento do comércio, a partir do século XI, o panorama
politico analisado acima, prcjudica o desenvolvimento da bur-
guesia (vdrias moedas, vérias taxas, etc.). Este sctor social passa
a lutar pela constitui¢do do mercado unificado. Por outro lado, O
conjunto dos senhores feudais necessita de um poder efetivo que
lhe possibilite seguranga perante as revollas camponesas ¢ maior
organizacio nas lutas por conquistas de terras. A satisfagdo des-
sas necessidades s6 foi possivel com a constituicio das Monar-
quias Nacionais, onde o poder deixa de ser local, contido no
individuo e passa para o dominio do Estado, representado na
figura do Rei ¢ sua burocracia.

0 4 A independéncia das colbnias hispanicas da América pode
ser compreendida como o resultado da agéo de fatores exter-
nos e internos.

Quais foram esses fatores? Comente-os.
Resolucao

Economicamente podemos falar da revolugdo industrial que ao
gerar o aumento da produciio necessita de novos mercados. Nesse
processo ganha intensidade as criticas dos liberais a0 monopdlio,
base de sustentacgio do sistema colonial; politicamente, a inde-
pendéncia das treze Colonias de 1776 colocando na pritica as
idéias de igualdade juridica, reforcadas mais tarde, pecla
Revolucgio Francesa de 1789; diplomaticamente, o congresso de
Viena de 1815, com suas intencdes restauradoras, aciona a
Doutrina Monroe de 1823 (América para os americanos), a
expansido napolednica ji havia contribuido para a desorganizacio
do sistema colonial espanhol. Estes fatores externos se alinham
a fatores intermos. A marginalizagio politica a que eram sub-
metidas as clites criollas (aristocracia branca nascida na Amé-
rica), em relagdo a administragiio colonial pois csta era excrcida
pelos brancos vindos da Espanha. A clite colonial cra obrigada a
vender matérias primas baratas para a metrépole ¢ comprar
produtos industrializados a altos pregos. O excesso dc fiscalismo
da metrépole sobre a coldnia completa os fatores para a rebelido.

O 5 “As ruas estdo, em geral, repletas de mercadorias in-
glesas. A cada porta as palavras Superfino de Londres
saltam aos olhos: algodao estampado, panos largos, louga
de barro, mas acima de tudo, ferragens de Birmigham,
podem ser obtidas nas lojas do Brasil a um prego um pouco
mais alto do que em nossa terra.”

Esta descricdo das lojas do Rio de Janeiro foi feita por Mary
Graham, uma inglesa que veio ao Brasil em 1821,

a) Como se explica a grande quantidade de produtos ingleses a
venda no Brasil desde 1808, e sobretudo depois de 18107

b) Quais os privilégios que os produtos ingleses tinham nas
alfandegas brasileiras?

Resolugao

a) A Abertura os Portos (1808), com a transferéncia da Familia Real
Portuguesa ao Brasil, privilegiou as mercadorias inglesas, pois
foram os britdnicos os responsidveis pela protecao da fuga da
Coroa lusitana pressionada por Napoledo Bonaparte, na medida
em que Portugal ndo aderiu ao Bloqueio Continental. A dis-
ponibilidade das mercadorias inglesas aumentou, porque o
Tratado de Alianca e Amizade e o de Comércio e Navegagdo
propunha vantagens econémicas aos produtos da Inglaterra.

b) As taxas alfandegarias aos produtos ingleses cram de apenas 15%
sobre o valor da mercadoria, cnquanto que as mercadorias por-
tuguesas pagavam 16% e os demais paises desembolsavam 24%.
Além disso, navios ingleses tinham permissdo permanente para
atracarem no porto do Rio de Janeiro. Outro privilégio foi. a
autorizacdo exclusiva para a exploracio da madeira brasileira
como matéria-prima para a confecgio de méveis retornando mais
tarde nas forma de mesas, cscrivaninhas, armdrios, como
produtos britdnicos gozando dos mesmos privilégios.

06 “A exclusdo dos analfabetos pela Constituigdo republi-

cana (de 1891) era particularmente discriminatéria, pois,
ao mesmo tempo retirava a obrigagdo do governo de for-
necer instrugio primaria, que constava do texto imperial, e
exigia para a cidadania politica uma qualidade que s6 o
direito social da educagéo poderia fornecer... "

(Os Bestializados, José Murilo de Carvalho)

a) Que relagéo o texto estabelece entre ensino publico e exercicio
da cidadania politica durante a Primeira Republica (1889-1930)7

b) O que a atual Constituigéo dispde a respeito desta relagéo?
Resolucao

a) O ensino piblico e o exercicio da cidadania politica durante a
Primeira Repiblica (1889-1930) sdo referéncias que se excluem,
porque — como mostra o texto — os analfabetos nio tinham a
participacido polilica, proibidos que eram nio somente de votar,
mas também renegados a um grupo social de desinformados, sem
acesso a cultura oficial, longe dos debates em que a elite decidia
o que cra melhor para uns ¢ para outros, posto que o Estado ndo
garantia a todos ensino fundamental piiblico e gratuito.

b) A atual Constituicio deu o dircito de voto ao analfabeto. Ele,
portanto, adquiriu o cardter legal da cidadania. Ao Estado cabe
garantir a todos o ensino fundamental. E de se discutir sc o direito
a informacio, i cultura pluralista ¢ ao debate sdo efctivamente
garantidos.

07 O mundo greco-romano e o mundo ocidental moderno
criaram col6nias ultramarinas e usaram o trabalho escravo.
Indique as diferengas entre esses dois periodos histéricos no que
se refere a colonizagéo e a escravidéo.

Resolugao

No mundo greco-romano, a colonizagcio era [eita através da
cxpansdo, gucrras e conquistas visando suprir a escasscz de
alimentos, ferro, cobre ¢ vestimenta. As coldnias, fruto das
vitérias das guerras, deveriam fornecer os suprimentos es-
tabelecidos pelas cidades-estado ¢ os habitantes das coldnias sub-
metidas ao controle greco-romano sc¢ transformavam em
escravos, isto ¢, prestadores de servigo.

Dec outro lado, a coloniza¢do ultramarina ocidental se diferen-
ciava do mundo greco-romano, na medida em que os produtos
cram transformados em mercadorias, isto é, obteriam um valor
de mercado. Assim o monopélio comercial era o sistema nervoso,
pois as metrépoles determinavam o prego dos produtos. A
escravidido era o clemento baratcador dos custos de produgio,
bem como clemento de troca, venda e compra e, por isso, também
tornava-se uma mercadoria.

0 Ao descrever o crescimento urbano que acompanhou a
Revolugao Industrial na Europa, Munford observou que “os
principais elementos do novo complexo urbano foram a fébrica, a
estrada de ferro e o cortico. Em si mesmos, eles constitufam a
cidade industrial.”
Explique a relagdo existente entre esses trés elementos que, de um
modo geral, caracterizaram o processo de desenvolvimento das
cidades industriais.

Resolugao

A Revolugao Industrial marca um avanco imenso no campo da
producio e do transporte. O advento da cstrada de ferro pos-
sibilita a distribuicdo de mercadorias de forma ampla e eficiente,
abrindo espaco para o aumiento de produgdo. Nesse contexto, o
sistema de fabricas se transforma em um elemento fundamental
pois garante o aumento da produgdo através de dois pontos: a)
adestra o trabalhador 4 uma nova disciplina e ritmo de trabalho,
agora imposto pela necessidade do mercado em cxpansio; b)
especializacao do trabalho, pois a divisdo do trabalho se acen-
tua e o trabalhador, realizando sempre a mesma tarefa, aumenta
o ritmo da producao. Essa situagdo o torna facilmente substitui-
vel, diminuindo a sua capacidade de pressdo politica e por conse-
qiiéncia, rebaixando o seu saldrio. Aos milhares nos centros
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fabris, sem alternativa, sdo obrigados a habitar corticos imundos.
Local da reprodugio “ctcrna” da forga de trabalho que alimenta
fébricas vorazes, geradoras de lucros para a acumulagio
capitalista.

O 9 “Tinha razéo o camponés que declarou no VIll Congresso
dos Soviets: tudo vai bem. Mas, se a terra é para nés, o
p&o ¢ para vocés, isto &, para os comissarios; a &gua & para
nds, mas o peixe para vocés; as florestas séo para nés, mas
a madeira para vocés.”

(/zvestia de Kronstadt, 25/03/1921,
cit. in Henri Arvon - A Revolta de Kronstadl

a) Em que sentido essa dentncia chocava-se com o projeto bol-
chevique de todo poder aos soviets?

b) Qual a politica implementada posteriormente por Stalin em
relacéo ao campesinato?

Resolucao

a) O projeto Bolchevique, “Todo poder aos Soviets”, tinha como
objctivo fazer com que as decisGes politicas partissem dos traba-
lhadores através da organizacio de Consclhos (Sovicts) no inte-
rior do local de trabalho dos camponeses e operdrios. Devido s
contingéncias histéricas da Revolugdo Russa (isolamento,
ameagas internas e externas, boicoles, desorganizacio da
producio no campo c¢ na cidade, guerra civil, concepgio
centralizadora  contida no Partido Bolchevique), o poder
dccisério acaba se restringindo a ciipula do Partido Bolchevique,
originando o embrido de uma Burocracia privilegiada em
detrimento das massas trabalhadoras.

b) Esse Processo Histérico desemboca na politica do socialismo em
um sé pais, de Stalin, que preconizava o descnvolvimento
através da modcrnizacdo industrial no campo ¢ na cidade, a
qualquer preco. Para isso, desencadeia uma repressio violenta a
qualquer forma de critica ¢ acaba por climinar milhares de cam-
poneses, implantando, & forca, a coletivizacdo no campo. Essa
politica € possivel através da criacio de um Estado Policial
dirigido pclo préprio Stalin.

10 “A maior parte das representagdes atuais do paulista do
século XVII, seja na pintura, seja na escultura, mostra-o como
uma espécie de Pilgrim Father, em seu traje com botas altas. Mas,
na verdade, eles muito pouca coisa usaram além do chapeldo de
abas largas, barbas, camisas e ceroulas. Caminhavam quase
sempre descalgos, em fila indiana, ao longo das trilhas do sertao e
dos caminhos dos matagais, embora muitas vezes levassem varias
armas. Sua vestimenta incluia, igualmente, gibdes de algodao, que
se mostraram Uteis contra as flechas amerindias... .”

(A Idade do Ouro no Brasil, C.R. Boxer)

a) A que figura da Capitania de Sao Vicente corresponde essa
descricao?

b} A que se deve sua existéncia nessa regido?
Resolucao:

a) A figura descrita pelo texto na Capitania de Sdo Vicente cra a do
chamado bandcirante: em geral mameluco, por vezes falando o
tupi guarani, com forte influéncia portuguesa. Vestia-se de
maneira rudimentar, ao contririo do que aparcce, como garboso,
nos livros didéticos.

b) O bandcirantismo foi um movimento social paulista partindo
para o interior a busca do apresamento do indigena da descoberta
de metais preciosos e do aprisionamento dos negros foragidos.
Isto foi fruto da miséria existente na capitania de Sdo Vicente
onde fracassou a cultura ou cxportagio do aglcar. Portanto, os
paulistas tinham necessidade de encontrar novas formas de
sobrevivéncia.
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11 Sobre o fim da escraviddo no Brasil, diferencie a agao do
Estado da agéo dos escravos e dos abolicionistas.

Resolucao

O csgotamento do modelo escravista de producdo no Brasil foi
sendo gradativamente desgastado pelo aumento dos custos de
compra ¢ manutengdo do escravo. O trabalho assalariado, no
perfodo abolicionista, cra muito mais barato, pois os salirios
cram baixos ¢ a manutengio do trabalhador deveria ser provida
por cle préprio. As revoltas de escravos, como os cpisédios de
fugas para os quilombos, incéndios das produgées, mortes de
[azcendceiros, tornaram-se constantes, sobretudo a partir de 1880.
Por outro lado, os movimentos abolicionistas abrangiam, desde
aqucles que defendiam por razées humanitirias o fim da
escraviddo, até os que advogavam o dircito de liberdade a
qualquer individuo — estes muito mais preocupados em trans-
formar o trabalho escravo em assalariado pela diminui¢io dos
custos de producio.

A acgio do Estado quanto a aboligio era ddbia. De um lado,
cxecutava leis abolicionistas (“ sexagendrio”, “ventre livre”). Por
outro, eslas Icis tinham o cariter de protelar o méximo possivel
o fim total da cscravatura. Assim, a Lei Aurea (1808) libertou na
verdade, apenas os 5% restantes de escravos no Brasil, confir-
mando pcla lei o que na prética jd havia acontecido.

12

| -"A orientagdo fundamental do governo resume-se no
proposito de fortalecer a economia nacional. Esta diretriz con-
diciona a posigdo do Brasil no panorama internacional, que
se tem pautado em intuitos pacificos e amistosos em relagéo
aos outros paises. Sem sacrificios desses intuitos, temos
procurado libertar o Pais de influéncias incompativeis com os
seus interesses, tnico modo de progredir realmente, porque,
enquanto dependentes, estaremos sempre sujeitos a
retrocessos.” )

(Getdlio Vargas, Mensagem ao Congresso Nacional, 1954)

Il -“Ainda no que toca & politica geral, outra medida a que o
governo atribui grande importancia, refere-se a atragao dos
empresérios estrangeiros que, com sua técnica e seu capital,
poderé&o prestar valiosa ajuda na construgdo do nosso parque
industrial. (...) Fato de grande importancia ocorrido em 1956
foi o renascimento do interesse dos capitalistas estrangeiros
pelo desenvolvimento industrial do Pais. Esse renascimento
deve-se principalmente ao clima de confianga que o novo
governo conseguiu estabelecer no Exterior.”

(Juscelino Kubitschek, Mensagem ao
Congresso Nacional, 1857)

Essas duas mensagens ao Congresso Nacional revelam que os
presidentes Getullio Vargas e Juscelino Kubitschek n&o tinham o
mesmo ponto de vista sobre a questéo da participaga@o do capital
estrangeiro no processo de desenvolvimento econdmico do Brasil.

Como as diferentes visbes sobre este tema sédo apresentadas nes-
sas mensagens?

Resolucao

As visoes politicas ¢ ccondmicas dos presidentes Getilio Vargas
e Juscelino Kubitschek eram bastante diferentes. Para Getiilio, o
descnvolvimento do pais sé era possivel através de uma Otica
nacionalista, isto ¢, a criacdo de empresas cstatais que pudessem
dinamizar a economia da substitui¢do das importagGes, quebran-
do uma cadcia de dependéncia cstrangeira que até entdo compu-
nha a histéria do pais.

Juscelino, ao contrario, abriu a economia a participac¢do das mul-
tinacionais, introduzindo seu “carro chefe” — as indistrias
automobilisticas. O presidente Juscelino integrava a realidade
brasilcira a tecnologia ¢ capital internacional na tentativa de
acclerar o processo brasileiro de industrializacao.
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FISICA

Considere g = 10 m/s®

01 Uma formiga caminha com velocidade média de 0,20 cm/s.

Determine

a) a distancia que ela percorre em 10 minutos.

b) o trabalho que ela realiza sobre uma folha de 0,2 g quando ela
transporta essa folha de um ponto A para outro B, situado 8,0 m
acima de A.

Resolugao

a) v, = 0,20 cm/s

]

At = 10min = 600s

AS = v,,- At = 020 cm/s -600s => AS = 12m
b)t = mgh = 0,2-10°kg- 10 m/s>-8,0 m

1=16-1077

Respostas: a) 1,2 m; b) 1,6 x 1072y

O 2 Uma toalha de 50 x 80 cm esta dependurada numa mesa.
Parte dela encontra-se apoiada no tampo da mesa e parte
suspensa, conforme ilustra a figura.

= L

A toalha tem distribuigao uniforme de massa igual a 5 x 1072 g/cmz.

Sabendo-se que a intensidade da forga de atrito entre a superficie
da mesa e a toalha € igual a 1,5 N, pede-se

a) a massa total da toalha,
b) o comprimento BE da parte da toalha que se encontra suspensa.

Resolugao.
a) lem® — 5-1072g
= = 200
50 -80 cm®* — m " 8

b) Fo = Ppper => 1,5 = mpppr - 10 = mpper=150g

80cm — 200g
BE — 150g

Respostas: a) 200 g; b) 60 cm.

= BE = 60cm
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O 3 Enquanto uma folha de papel é puxada com velocidade cons-
tante sobre uma mesa, uma caneta executa movimento de

vai-e-vem, perpendicularmente a diregéo de deslocamento do papel,

deixando registrado na folha um trago em forma de sendide.

Escala
de Tempo

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 segundos

A B
] 4 8 12 16 20 24 cm
Escala
de espago

A figura acima representa um trecho AB do trago, bem como as
posigbes de alguns de seus pontos e os respectivos instantes.

Pede-se

a) a velocidade de deslocamento da folha.

b) a razéo das freqliéncias do movimento de vai-e-vem da caneta
entre os instantes 0a6se6a 12 s.

Resolucao
As  24cm

a)v-At = 12s = 2 cm/s

b)de0aé6s: ﬁ=—=:,12-=0,5Hz
T,

de6sal2s: f2=—=;11—=0,25Hz
2

fi

==

7}

Respostas: a) 2 cm/s; b) 2

O 4 Um recipiente de vidro de 500 g e calor especifico 0,20 cal/g’C

contém 500 g de agua cujo calor especifico é 1,0 cal/g°C. O
sistema encontra-se isolado e em equilibrio térmico. Quando recebe
uma certa quantidade de calor, o sistema tem sua temperatura
elevada.

Determine

a) a razdo entre a quantidade de calor absorvida pela agua e
recebida pelo vidro.

b) a quantldade de calor absorvida pelo sistema para uma elevagao
de 1,0 °C em sua temperatura.

Resolugao
a) Qa’gua =m-1,0-A0 Q;igua

Quiaro = m+020-40 = Q0 = 30
b)AB = 1,0°C

Qtatal = Qvidm + Qégua =

=500g - 0,20 cal/g°C-1,0°C + 500 g - 1,0 cal/g-°C - 1,0°C
Qiora = 100 cal +500 cal = Q. = 6,0 - 10% cal
Respostas: a) 5,0; b) 6,0 x 10% cal
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0 O circuito elétrico do enfeite de uma arvore de natal é

constituido de 60 Iampadas idénticas (cada uma com 6 V de
tens&o e resisténcia de 30 ohms) e uma fonte de tenséo de 6 V com
poténcia de 18 watts que liga um conjunto de lampadas de cada
vez, para produzir o efeito pisca-pisca

Considerando-se que as ldmpadas e a fonte funcionam de acordo
com as especificagdes fornecidas, calcule

a) a corrente que circula através de cada lampada quando acesa.

b) o nimero méximo de lampadas que podem ser acesas simul-
taneamente.

Resolucao -

a)U, =6V R, =30Q
U =R, i, = 6=30-i, = i, =02A

b) POtlolal = Ui => 18 = 6 ot => o = 3A
b =Hlp =3 =n02=n=15

Respostas: a) 0,2 A; b) 15 limpadas.

06 Asuo’m
80
v
60 _
40
20
P 2
L(10 s)
0 1 2 3

O espago percorrido pela luz que incide perpendicularmente a uma
face de um cubo sdlido feito de material transparente, antes, durante
e apds a incidéncia, é dado, em fungéo do tempo, pelo gréfico
s x t (distancia x tempo).

Determine

a) o indice de refragao da luz do meio mais refringente em relagéo
ao menos refringente.

b) o comprimento da aresta do cubo.

Resolucao
> L] > >
(ny) (n) - (ny)
a) Do grifico:
As;  30-107m

v =t 2T M 3408 m/s

PUAy 1107

w:ﬂ_m_z 10® m/s
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8
Q=ﬁ_3108 ﬁ;=1’5
hy V2 210 m
b) Do grifico:

[=20-10%m = | = 20 cm
Respostas: a) 1,5; b) 20 cm

07

Um menino de 40 kg esta sobre um skate que se move com
velocidade constante de 3,0 m/s numa trajetdria retilinea e horizon-
tal. Defronte de um obstaculo ele salta e ap6s 1,0 s cai sobre o skate
que durante todo o tempo mantém a velocidade de 3,0 m/s.

Desprezando-se eventuais forgas de atrito, pede-se

a) a altura que o menino atingiu no seu salto, tomando como
referéncia a base do skate.

b) a quantidade de movimento do menino do ponto mais alto de sua
trajetoria.
Resolugao

i

t=05s v, =30ms

¥

=0 vx=5,0 n/s

a)Emyrv, = vp,—g-t = 0 = v5,-10-0,5
vgy = 5,0 m/fs

vﬁ vgy—z-g-Ay =0=25-20-H =

H=125m

b)Q =m-v, = 40-30 = Q = 1,2-10° kgm/s
(Horizontal, no sentido do movimento do skate)

il

Respostas: a) 1,25 m; b) 1,2 x 10 kg.m/s — horizontal, no sen-
tido do movimento do skate.

0 8 Um elétron penetra numa regido de campo elétrico uniforme

de intensidade 90 N/C, com velocidade inicial
Vp = 3,0x 10° m/s na mesma diregéo e sentido do campo.
Sabendo-se que a massa do elétron é igual a 9,0x 10" kg e a

-19

carga do elétron é igual a -1,6 x 10"~ C, determine

a) a energia potencial elétrica no instante em que a velocidade do
elétron, no interior desse campo, é nula.

b) a aceleragéo do elétron.

Resolugao
_E
VY v=0
=0O - ©
A B o
a) E = 90 N/C
vg = 3,0 -10° m/s

EPA +ECA = EPB +ECB
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0

9.0-107". (3,0 - 10%?
+ 5 =

E,_,B+0

Ep = 41-107"%]
B

b)Fy=m-a=e-E=m-a=

eE 16-107-90
a4 = = 31

m 9,010
a=16-10" mss>

-18

Respostas: a) 4,1 x 10 J; b) 1,6 x 10" m/s?

09 A figura | indica um sistema composto por duas roldanas
leves, capazes de girar sem atrito, e um fio inextensivel que
possui dois suportes em suas extremidades. O suporte A possui um
certo namero de formigas idénticas, com 20 miligramas cada. O
sistema esta em equilibrio. Todas as formigas migram entdo para o
suporte B e o sistema movimenta-se de tal forma que o suporte B
se apdia numa mesa, que exerce uma forga de 40 milinewtons sobre
ele, conforme ilustra a figura Il.

A‘ 81 A

FIG. |

FIG.II B

Determine

a) o peso de cada formiga.

b) o numero total de formigas.
Resolucao

a) Pp = mp-g = 20-10°kg - 10mss® =

P =2-10"N
b) Da Fig. I: Py = Py+n-Pr(1)
Da Fig. II:

Pg+ne<Pg

Y

= Pg+n-Pz = P, +40-107 (2)
(1) em (2): Py+n-Pp+n+Pp = Py +40-107
2n-Pp=40-10" = 27-2-10"* = 40- 107

-3
S ER
4-10

Respostas: a) 2 x 107 N; b) 100 formigas
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[x=1 gcm

X (deformacéo)
©

0 1 2 3 h
t (tempo de insolacgao)

FIGI

FIGI

FIG1I

A figura | representa um cabide dependurado na extremidade de
uma mola de constante elastica k=50 N/m. Na figura Il tem-se a nova
situagéo de equilibrio logo apds a roupa molhada ser colocada no
cabide e exposta ao sol para secar, provocando na mola uma
deformagéo inicial x=18 cm. O tempo de insolagdo foi mais do que
suficiente para secar a roupa completamente. A variagéo da
deformagéo da moia (em cm) em fungéo do tempo (em horas) em
que a roupa ficou sob a agéo dos raios solares esta registrada no
gréfico da figura lll.

Considere que cada grama de dgua para vaporizar absorve 500 cal
de energia e determine

a) o peso da agua que evaporou.

b) a poténcia média de radiagio solar absorvida pela roupa supondo

ser ela a Unica responsavel pela evaporagdo da agua.
Resolugao

k=50Nm x=18cm
2) Proypa+ dgua = k*x = 50-0,18 = 9N
Propa = kX’ = 50-0,06 = 3N
o Pigua = 6N
b) Mage = 0,6kg = 600 g
Q = 600 g -500 cal/g = 300.000 cal

At =2h
Q9 _ 300.000 cal _ S
Pot = AN- 2h = Pot = 1,510 cal/h

Respostas: a) 6 N; b) 1,5 x 10° cal/h

1 1 Duas esferas A e B ligadas por um fio inextensivel de massa
e volume despreziveis encontram-se em equilibrio, imersas
na &gua contida num recipiente, conforme ilustra a figura.

..,||||
.nl”

®)
®

A esfera A possui volume de 20 cm’e densidade igual a 5,0 g/cmz.
A esfera B possui massa de 120 g e densidade igual a 0,60 g/cm”.
Sendo de 1,0 g/cm” a densidade da agua, determine

AGUA

a) o empuxo sobre a esfera B.
b) a tragé@o no fio que liga as esferas.
Resolugao
Vy =20 om’; dy =50 g/cms;
mg = 120 g; dg = 0,60 g/cm3

mg mg 120 3 ~4 3
Adp=—=>Vy=—=—"——=200cm =2-10"m
.,‘) 8=y, = V8= 7 0,60
 Ep = dyge Vprg = 1,0-10°-2-107- 10

Ep = 20N
b)

T+Pg =Ep

T+0,12-10 = 20
T=080N

Respostas: a) 2,0 N; b) 0,80 N

1 2 lampada fluorescente
- : .
A i 60cm 60cm EB
180cm
L H
—— lente
36cm !
_J‘___; _________ ! . Tampo
de mesa

Uma lente L é colocada sob uma lampada fluorescente AB cujo
comprimento é AB = 120 cm. A imagem ¢é focalizada na superficie
de uma mesa a 36 cm da lente. A lente situa-se a 180 cm da
lampada e o seu eixo principal é perpendicular & face cilindrica da
lampada e a superficie plana da mesa. A figura acima ilustra a
situacdo.

Pede-se

a) a distancia focal da lente.

b) o comprimento da imagem da lampada e a sua representagao
geométrica. Utilize os simbolos A’ e B' para indicar as ex-
tremidades da imagem da lampada.

Resolucao
plel 1

pr f

1 1 1 __1+5 1

80736 F " 10 "5 /=3

y__p_ Yy _ _36
B == ™ 120 " 180

y = -24em = |y’)| = 24cm

B’ A

Respostas: a) 30 cm; b) 24 cm; figura
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